

“百科全书”带您看厦门的树和花

植物专家陈恒彬致力于园林绿化科普,感谢晚报提供权威平台

一路携行 30 而立

“我与晚报的故事”系列报道



在由厦门晚报社联办的“花漾阳台·幸福生活”活动中,他走入许多市民家指导阳台绿化;在晚报《最厦门》“种植”版块,他从2015年起默默耕耘;在文曾路花溪与槟榔街头,他带着晚报小记者辨认、欣赏常见的树种……他就是晚报忠实的读者和作者陈恒彬。

晚报创刊近30年来,不论晚报如何改版,陈恒彬与晚报的“因缘”一直没有断过。“晚报贴近市民,在植物科普方面做得比较早,大家也爱看。我感谢晚报能提供这么好的平台,一起做好科普,让大家更加了解、喜爱厦门的园林植物。”他说。

记者 沈淑婷

征集令

“我有话对晚报说” 期待您畅所欲言

喜迎厦门晚报创刊30周年“我有话对晚报说”征集活动推出后,吸引了众多读者的关注。

您喜欢晚报哪个栏目(版面)?晚报哪些报道曾经打动过您?订阅晚报这么多年,您有哪些心里话想对我们说?有心里话、有好点子,您都可以通过晚报市民热线5589999、xmwb30@126.com、官方微博或官方微信公众号留言等互动方式畅所欲言。

如果您和晚报有很深的情缘,三言两语不足以表达,也可以告知我们,我们将派记者采访记录您与晚报携手共成长的故事。

■陈恒彬在绿化沙龙活动中向市民介绍植物。



人物简介

陈恒彬毕业于厦门大学生物学系植物学专业,退休前,他更为人熟知的身份是厦门市园林植物园副总工程师。陈恒彬一直致力于投身所学,不论是前期在福建省亚热带植物所从事科研工作,还是后期从理论转向实践,搭建植物园藤本植物区、雨林世界、植物引种、为厦门街头行道树选种提供建议……变化的是工作内容,不变的是他对园林植物的喜爱、洞悉与推广。

■陈恒彬收藏的报纸见证着他与晚报的缘分。

记者 陈嘉新 摄

缘分 为晚报“种植”版块撰稿 带读者“赏树看花”

“走进市民中,办给市民看”的《厦门晚报》,早早走入了陈恒彬的视线。“我发现作为一份市民报,晚报总不吝啬用大篇幅图文展现厦门绿化之美。厦门一年四季都可观花赏叶,而晚报总及时记录、展现这座生态花园城市的美。”他说,这也成就了他与晚报的缘分。2015年,陈恒彬开始为《最厦门》“种植”版块撰稿,这一写就写到了现在。

在陈恒彬家中,他向记者展示了自己精心收集的晚报,有他最喜欢的《最厦门》,还有自己刊发的文章。至今,他已在“种植”版块写了55种乔

木,这是“厦门赏树”专题,而2019年至今则是“厦门看花”专题。

随着了解的深入,陈恒彬和不少晚报记者都成了朋友。深耕晚报园林口线的记者谢雨真体会很深:“之前每到凤凰花、美丽异木棉等花期,陈老师总不吝于分享自己拍摄的美图,还会分享哪个点位开得最好。而每当遇到园林绿化方面的问题,我也总爱请教陈老师,他仿佛一本‘植物百科全书’,会告诉你每种植物的‘前世今生’。我先领略受益后,再传播给更多读者。可以说,厦门的植物方面,‘凡事不决,就问恒彬’。”



■陈恒彬积极参与绿化推广活动。记者 刘东华 摄

严谨 撰稿选图力求精准 文章有趣可读性强

尽管胸中有“花”有“树”,但每写一篇稿子前,陈恒彬仍会查阅大量资料,并腾出时间细致地把稿件拟好,图片选好,再传给编辑。“我们做科普一定要严谨,科普一定是以科学性为基础的。”他说。

其中,一篇关于月季花的科普文让陈恒彬印象深刻。他平日观察发现,不少市民会把玫瑰和月季弄混,因此选定了这个有趣的科普角度。他在文中写道,目前通俗意义中的“玫瑰”已成为多种蔷薇属植物的通称,而且事实上杂交玫瑰也是由蔷薇属

下各物种杂交选育所产生。从园艺学的角度来说,月季和玫瑰并没有太多区别,但具体来看,可以从叶片、花苞、刺、香味和观花期等方面来仔细分辨。

在种植专版,陈恒彬的科普文章既严谨又有趣,可读性强。为此,他也很感谢编辑对稿件的润色。“我自己也喜欢看他们调整后的标题、角度,留下的记者、编辑手记。”他笑眯眯地说。不仅如此,如果有市民、朋友在线下谈起这些文章,他也感到很有成就感。

感言

“我觉得自己是有一份使命感在身上的。因此,我也很感谢厦门晚报提供了这么好的科普平台。接下来,希望晚报办得越来越好,我们一起把植物科普做得更好,让厦门市民更加了解、喜爱厦门的园林植物。”——陈恒彬

践行

参与绿化科普推广活动 常常扮演“带队老师”

一直以来,晚报与市民的连接都非常丰富多样。有一年植树节,晚报举办了一个带领小记者走上厦门街头,辨认、欣赏常见树种的活动,陈恒彬自然是最合适的“带队老师”。走在槟榔路上,他缓缓向小记者们讲起凤凰木从“老家”来到厦门的经过,花朵和叶片的特色……孩子们围成一圈听得津津有味,并不时提出自己的疑问。尽管问题稍显稚嫩,陈恒彬则总是笑眯眯地肯定了孩子们,并逐一作答。

在近期落幕的“花漾阳台”活动中,陈恒彬的脚步更是遍布了岛内外,其脚力和精力让许多年轻人都佩服和羡慕。参加沙龙活动、走入市民家中,介绍适于阳台种植的植物……他深入浅出,将绿化种植知识带给市民。看到不少参与活动的市民家的阳台绿意喜人,他越发感到这种科普的价值感。

“以前听同事说一下班,饭还没吃就先看晚报,我就不一样,我喜欢把晚报留在睡前翻阅,在一天中最惬意的时段,慢慢地翻阅品读。”他说,虽然现在手机上都能看到晚报电子版,也关注了晚报微信公众号,但他依然很享受睡前读报的时光。